

「己」的問題

鄭果

傳道人或基督徒，若有追求的心，遲早會發現，我們最難對付的敵人是「己」。

一. 甚麼叫做「己」？

「己」就是舊人，或舊生命，或天然的生命，或我，或老我，或老亞當。

自從始祖亞當和夏娃犯罪以後，那個犯罪的舊人罪性，代代相傳，凡亞當的後裔，人人都有舊人的罪性，人人都會自私自利、自高自利、自高自大、自以為是、自以為義。

二. 為甚麼要對付「己」？

因為「己」是犯罪的源頭，不但傷害人的靈命，也叫人不能榮神益人。

亞伯拉罕是我們信心的祖宗，他對神的信靠順服，實在是眾信徒的榜樣；可是他在埃及和基拉耳等地，兩次說謊，說妻子撒拉是妹妹，如果不是神的憐憫，他幾乎失去了妻子，原因是他怕死，寧可犧牲妻子，是出於「己」的自私。
(參閱創世紀第十二及二十章)

雅各的「抓」是出於自我，他在母腹中抓以掃的腳，在父親面前抓祝福，在拉班家中抓四個妻子，抓十二個兒子，又抓了許多牛羊。他「己」的表現就是抓，在人看他抓到了許多福氣，但是有「福」也有「氣」。

約拿是聖經中第一個跨文化的宣教士；也是第一個經歷魚腹大神蹟的人；更是第一個最會講道的人，只傳一句話，全城數十萬人都悔改。可惜他是第一個

向神發怒的人，他真是膽大包天。(參閱約拿書第四章)

新約中十二使徒，跟隨主耶穌已三年以上，聽過主講道，看過主行神蹟，最後他們還是爭著為大，真是讓主傷心。(參閱馬可十章35至45節)

我們在聖經中可以看見「己」的傷害，在教會歷史也不難找到「己」的敗壞。馬丁路德說：「我的問題不是羅馬教皇，乃是我裡面的馬丁路德。」宋尚節說：「我的問題不在別人，乃在我裡面的宋尚節。」他們都是竭力對付自我的人，我們呢？今天夫妻發生問題，多因自我作祟；教會中有摩擦的聲音，也是「己」在興波作浪；差傳事工及一切教會事工不能大力開展，更是「己」攔阻的緣故；看來非好好地對付「己」或「我」不可了。

三. 怎樣對付「己」？

從聖經啟示及名人的經歷，我們可以學習對付「己」的方法。「己」固然堅硬又狡猾；但不是沒有方法去破碎，主耶穌早在聖經中指示給我們。

首先，我們看看施洗約翰：開路先鋒的施洗約翰，聽說主耶穌也施洗，眾人都往祂那裡去，約翰並不嫉妒，反說：「祂必興旺，我必衰微。」(約三30) 約翰願意主加多，自己願意減少，這種對付自我的態度，是靈命長進的秘訣，更是完成使命的良方。

其次，我們來看看使徒保羅：保羅是個成功的傳道人，

因他開始歸主事主，就承認一個真理，就是「我已經與基督同釘十字架，現在活著的，不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活，祂是愛我，為我捨己。」(加二20) 神不但讓保羅看見他的「我」(即己也即舊人)，當信主的時候，已經與基督同釘十字架；父神也讓我們眾信徒在基督裡，已經與主聯合，神的話語說：「豈不知我們這受洗歸入基督耶穌的人，是受洗歸入祂的死麼？所以我們藉著洗禮歸入死，和祂一同埋葬，原是叫我們一舉一動有新生的樣式，像基督藉著父的榮耀，從死裡復活一樣。我們若在祂死的形狀上與祂聯合，也要在祂復活的形狀上與祂聯合；因為知道我們的舊人（即己）和祂同釘十字架，使罪身滅絕，叫我們不再作罪的奴僕，因為已死的人是脫離了罪。」(羅六3-7) 這是老我地位上的死，我們要相信，也要承認，並且要應用在我們身上。

保羅不僅在地位上承認自己死了，而且在經歷上也接受十字架的對付，他說：「弟兄們！我在基督耶穌裡，指著你們所誇的口，極力的說：『我是天天死（原文無冒字）』」(林前十五31) 保羅是天天對付自己，不讓舊人活過來，我們也當如此。



(作者為資深
差傳推動者，
退休後仍 在
大、小型差傳
聚會中擔任講
員)